ESTATUTOS DEL PARTIDO COMUNISTA DE MEXICO
(MARXISTA-LENINISTA)

Aprobados en el II Congreso realizado en agosto de 1992 y ratificados sin enmiendas por el III Congreso en abril de 1998.

INTRODUCCIÓN:
Los días 4, 5 y 6 de marzo de 1978 en la Ciudad de México se fundó el Partido Comunista de México (marxista-leninista), sobre la base de la unidad política, ideológica y organizativa, consciente y voluntaria de los marxista-leninistas, provenientes de diversas agrupaciones que desarrollaban su labor en el movimiento obrero, campesino y popular de la década de los setenta. 
Ese proceso militante venía entroncado con lo mejor de la tradición revolucionaria y comunista que se había desenvuelto en el país. Pero a diferencia de la mayoría de los procesos de los partidos (m-l) en el mundo, nuestro Partido, sin deslindar con el maoísmo, surgió al margen del viejo partido revisionista, es decir, nuestros dirigentes y militantes fundadores, no venían del viejo Partido. La ruptura con el revisionismo jrushovista, acuerpó una generación de nuevos militantes revolucionarios que se dieron a la tarea de construir un proyecto m-l.
La gestación, fundación y desarrollo del Partido se ha debido, entre otros factores, a la lucha de clases, a la constante e intransigente lucha de principios que la organización ha sostenido en las diversas etapas de su recorrido histórico, contra todo tipo de corrientes revisionistas y oportunistas.
El Partido surge apoyándose en el marxismo-leninismo, en la actividad organizada al seno del movimiento de masas y obrero; en la tesis de la necesidad de que en cada país el proletariado cuente con un solo partido comunista.
El Partido está integrado por comunistas que de manera organizada luchan por la revolución proletaria, el socialismo y el comunismo. La incorporación a las filas del Partido, se realiza previa aceptación consciente y voluntaria que los aspirantes hagan de su línea política y dirección.
El Partido trabaja por acercar y reclutar a los mejores combatientes del proletariado, del campesinado pobre y sectores del pueblo. La consecuencia, entrega y convencimiento de los que se acercan al Partido, los consolida y forja, a través de un proceso, como militantes de éste y posteriormente como cuadros.
El Partido se ha venido construyendo y consolidando bajo la tesis esencial del Partido de militantes comunistas, estrechamente ligado a las masas, con un carácter conspirativo, revolucionario, bajo una línea y disciplina únicas. El partido es una suma de organizaciones que funcionan en base al principio del centralismo democrático.
La fuerza del Partido radica en la unidad de pensamiento, acción y organización. Las desviaciones de los principios del marxismo-leninismo, de la línea política, y de la disciplina, al igual que la formación de agrupaciones fracciónales, son incompatibles con el Partido. La organización se ha mantenido y se mantendrá siempre alerta frente a los arribistas, los saboteadores, los agentes del enemigo, para garantizar el desarrollo, la unidad y la seguridad del trabajo revolucionario.
La actividad político-ideológica que sostiene el Partido, en los diversos frentes, es producto de la asimilación del marxismo-leninismo y de la experiencia en su aplicación que por largos años ha acumulado el movimiento comunista nacional e internacional.
La fundación del Partido en marzo de 1978; la realización de la Cuarta Conferencia General en agosto de 1983; la celebración exitosa del Primer Congreso en noviembre de 1985; la Conferencia General Henare Suástegui González, en diciembre de 1991 y el III Congreso en abril de 1998, han sido los acontecimientos más trascendentales y decisivos, hasta ahora, en la vida del Partido. En lo particular, el Primer Congreso sistematizó y clarificó la línea política y sentó las bases organizativas.

A lo largo de su existencia nuestro Partido ha acumulado diversas y ricas experiencias en todos los terrenos de su actividad, particularmente en el terreno de la organización y el funcionamiento. Las ideas del "partido estrecho, pequeño y de secta"; los métodos artesanos de trabajo, el igualitarismo pequeñoburgués en el trabajo de dirección; las conductas copiadas de las concepciones populistas y sectarias; y, otros importantes aspectos de organización que en diversos momentos asumimos equivocadamente, son combatidos hoy con decisión.
Fortalecer al partido en todos sus aspectos y multiplicar audazmente sus fuerzas en correspondencia íntima con nuestras tareas nacionales e internacionalistas, es el reto que tenemos los marxista-leninistas de México.
Ser militante del Partido es el más alto honor al que se puede aspirar; la vida del militante comunista no es una vida entre tantas, sino la mejor, llena de ideales, unidad y lucha consciente, de camaradería y de entrega a la causa de la revolución proletaria mundial, el socialismo y el comunismo; premisas para la emancipación y bienestar de la clase obrera y de los pueblos del mundo.
Los estatutos expresan la estructura leninista del Partido; emanan de la aplicación de los principios marxista-leninistas al trabajo concreto de organización comunista, adecuados según nuestra experiencia y necesidades.
Los Estatutos representan la línea de organización, conforman el arma fundamental para la defensa, desarrollo y consolidación del Partido, por ello, los militantes y cuadros dirigentes, sin excepción, deben vigilar su cumplimiento y continuo desarrollo.
Proletarios de todos los países, Uníos.
Por la Revolución Socialista.
Comité Central del

Partido Comunista de México
(marxista-leninista)

Abril de 1998.

 

CAPÍTULO I

DE EL PARTIDO.

El Partido Comunista de México (marxista-leninista) es el destacamento organizado de vanguardia de la clase obrera mexicana, la forma más alta de su organización. Asume la defensa del marxismo leninismo, de la revolución proletaria, de la dictadura revolucionaria del proletariado, de la construcción del socialismo y del comunismo a nivel mundial.

Como destacamento superior del proletariado y bajo sus posiciones políticas e ideológicas de avanzada, el Partido irá cumpliendo en la práctica de la lucha de clases su papel de vanguardia, para transformarse en una alternativa real de poder.
El Partido Comunista considera a la clase obrera como la clase más revolucionaria, la vanguardia de todas las clases, la llamada a derrocar a la burguesía a liberarse a sí misma y al mismo tiempo liberar a todas las clases explotadas y oprimidas por el capital.
La teoría científica del Partido Comunista es el marxismo leninismo; porque es la teoría y la práctica de la revolución proletaria. Carlos Marx y Federico Engels son los forjadores del socialismo científico, Su doctrina sintetiza con nitidez los intereses cardinales de la clase obrera y las enarbola como las principales banderas de lucha de las masas proletarias.

El fundamento teórico del Partido, es el comunismo científico, es el materialismo dialéctico que como método en el campo de los fenómenos sociales es el materialismo histórico.

Lenin fue el más consecuente discípulo de Marx y Engels, aplicó y enriqueció el marxismo en el período del imperialismo desarrollado y de la necesidad de la revolución proletaria. "El leninismo es el marxismo de la época del imperialismo y de la revolución proletaria" (J.St.). 

José Stalin fue fiel continuador de la obra de Lenin, eminente marxista leninista. Durante más de veinticinco años Stalin dirigió al Partido y proletariado soviético en la gesta histórica sin comparación que fue la construcción del socialismo en la URSS. Desarrolló el marxismo en la época del triunfo de la revolución proletaria y de la construcción socialista, bajo un estado de dictadura del proletariado.

El principio rector del funcionamiento interno del Partido es el CENTRALISMO DEMOCRÁTICO.

El Centralismo Democrático significa la disciplina consciente de los órganos inferiores a los superiores, del individuo a la organización y de todo el Partido al Congreso.

El Centralismo Democrático es la perfecta combinación del mando centralizado, con la toma democrática de decisiones, aplicados de acuerdo a las condiciones políticas en que actúe el Partido.

Este principio está en abierta contradicción con el democratismo, el igualitarismo y el anarquismo, por un lado; y con el centralismo y el autoritarismo por otro.

Así, en condiciones de clandestinidad, semiclandestinidad, legalidad o en el ejercicio del poder, la aplicación de este principio variará desde una práctica más centralizada de disciplina rigurosa "cuasi militar", hasta el ejercicio de la consulta más amplia para la toma de decisiones, de elegibilidad y de revocabilidad de los dirigentes.

En política proletaria el centralismo y la democracia forman un todo armónico e inseparable.

El Partido Comunista de México (marxista-leninista) es un destacamento del movimiento comunista internacional (marxista leninista) hoy agrupado en la Conferencia Internacional de Partidos y Organizaciones marxista-leninistas, como tal asume las siguientes tareas:
· Defender intransigentemente el marxismo leninismo, contra todos aquellos que han decretado su muerte. Hoy ha quedado demostrado que el revisionismo es la fuente de la restauración capitalista, por lo que se mantiene en el centro de la lucha ideológica la contradicción entre el camino capitalista y el camino socialista. 

· El objetivo histórico del Partido, es lograr el triunfo de la revolución socialista y del comunismo en nuestro país y en el mundo. 

· Contribuir resueltamente a la construcción y al desarrollo del movimiento comunista internacional, sobre la base de la aplicación consecuente, activa y militante del principio del internacionalismo proletario, hasta lograr la unidad orgánica del movimiento. Trabajamos también por unir al movimiento democrático, revolucionario y antiimperialista mundial. 

· Desarrollar una actividad revolucionaria militante inspirada en la política proletaria de nuestro partido, en lucha frontal y sin concesiones contra el imperialismo - particularmente el norteamericano - y la gran burguesía. 

CAPÍTULO II

De los miembros del Partido, sus deberes y sus derechos

Artículo 1º Es miembro del Partido Comunista de México (marxista-leninista) todo aquel que acepte su teoría; línea política; principios, programa y estatutos, esté incorporado activa, voluntaria y disciplinadamente en una de sus organizaciones y aporte regularmente su ayuda material.

Artículo 2º Son deberes de los miembros del Partido: 

a) Aceptar, aplicar, defender y desarrollar activamente la línea política y participar en su elaboración;

b) Luchar por la unidad del pueblo, bajo la dirección del Partido, en la conquista de la independencia y soberanía del país, en estrecha ligazón con la causa socialista;

c) Acatar la estricta disciplina que determine el Partido;

d) Ser ejemplo en su actividad revolucionaria y en su estilo de vida de acuerdo a los principios y moral comunistas. Supeditar los intereses individuales a los de la organización y estar dispuestos a los mayores sacrificios por el Partido y los intereses del proletariado; luchar por erradicar todo vestigio de la ideología burguesa en la conducta y preocuparse constantemente por la formación y buen trato hacia sus camaradas;

e) Profundizar cotidianamente sus conocimientos político-ideológicos mediante el estudio del marxismo-leninismo en estrecha conexión con la práctica revolucionaria en el seno de las masas trabajadoras;

f) Enarbolar la defensa de los recursos naturales y los valores progresistas de las tradiciones culturales e históricas del pueblo mexicano, ganándose en los hechos la confianza y respeto de las masas y elevarse como la vanguardia de sus luchas. Enraizar el Partido entre el proletariado y las masas oprimidas; desarrollar en ellas la conciencia democrática, revolucionaria y comunista.

g) Ser sincero y honrado frente al Partido. Ejercer la crítica y la autocrítica, poniendo al descubierto las deficiencias y errores en el trabajo y contribuir a superarlos; reconocer y corregir los errores propios y luchar contra todo tipo de tendencias que atenten contra la estructura y la política del Partido, y en el trabajo de masas tales como: autoritarismo, caudillismo, burocratismo, liberalismo, subjetivismo, populismo, sectarismo, estrechez, el revisionismo y otras formas de oportunismo.

h) Cumplir y hacer cumplir los acuerdos del organismo de militancia y de los organismos superiores;

i) Luchar por conservar la pureza ideológica y la unidad del Partido; observar su disciplina y respetar su estructura y principios de organización, luchar activamente contra toda corriente fraccionalista y liquidadora que aparezca en las filas del Partido;

j) Mantener en todo momento los secretos de la organización.

k) Reclutar para el Partido los mejores elementos revolucionarios del pueblo, fundamentalmente los de la clase obrera para garantizar el arraigo y composición proletaria del Partido;

l) Participar en el sostenimiento de los documentos del Partido, especialmente el periódico, la revista teórica y las hojas volante. De acuerdo a las medidas de compartimentación y especialización en el trabajo.

m) Llevar a la práctica una política de finanzas que le permita aplicar su táctica y estrategia, en lo fundamental en el trabajo y en los esfuerzos de los militantes y en las masas trabajadoras para solucionar los problemas materiales de la organización.

n) Aportar sus cuotas, según las normas y criterios establecidos en los presentes estatutos; y,

ñ) Practicar activa y militantemente la solidaridad clasista y el internacionalismo proletario.

Artículo 3º Son derechos de los miembros del Partido:

a) Participar en la elaboración, desarrollo y aplicación de la línea política;

b) Elegir y ser electo para cargos de dirección, responsabilidad y comisiones especiales de trabajo;

c) Expresar abiertamente sus opiniones dentro de su organismo de militancia o en las reuniones generales del Partido en las que participe; apelar las decisiones de su organismo y de los inmediatos superiores ante los máximos organismos de dirección del Partido. Una vez discutidos los problemas del Partido se deberán obligatoriamente acatar y aplicar las decisiones de la mayoría, sin menoscabo de la libre y sana discusión de los diversos problemas, cuidando que sea por los canales adecuados y en los momentos previstos, ya que es para cada militante del Partido un derecho inviolable que se deriva de la democracia interna del Partido;

d) Participar en los casos en que se juzgue su conducta y militancia, sujetándose a los niveles existentes e instancias de dirección;

e) Estar informado por los cauces partidarios sobre los avances del Partido y sus problemas, siempre y cuando a criterio de los organismos dirigentes dicha información no represente un peligro para la seguridad del Partido y de sus militantes;

f) Practicar la crítica y la autocrítica, señalar los errores y deficiencias de cada miembro del Partido, independientemente del cargo que ejerzan éstos, a través del organismo o canales correspondientes; y,

g) Dirigir preguntas, peticiones, propuestas e informaciones a las instancias superiores, por los cauces adecuados.

 

CAPÍTULO III

Del ingreso al Partido

Artículo 4º El ingreso al Partido es individual y se efectúa a través de la célula o a instancias de los organismos dirigentes del Partido. En el ingreso al Partido no se hace distinción de nacionalidad, raza, sexo, origen de clase u ocupación.

Artículo 5º Todo aquel que desee ser miembro del Partido deberá presentar por escrito su solicitud, debiéndola dirigir al organismo de base que lo atienda, y a falta de éste a los organismos bajo cuya dirección trabaje o entable la comunicación. Los que aspiren a ser miembros del Partido deben ser recomendados y avalados cuando menos por un militante del Partido, quien asuma la responsabilidad por el candidato propuesto y presente al organismo bajo cuya dirección trabaje, un informe sobre las posiciones políticas del candidato, su experiencia de lucha, su origen de clase y demás datos que puedan servir para hacer una correcta evaluación del aspirante.

El ingreso al Partido se efectúa materialmente una vez que el candidato ha sido aceptado por unanimidad o por mayoría en el organismo en el que se discuta su ingreso y ratificado por el organismo inmediato superior de dirección.

Artículo 6º La candidatura a militante del Partido se realizará en los círculos de simpatizantes organizados y dirigidos por el Partido a través de sus células. El período de candidatura será fijado por la misma célula atendiendo a las cualidades y características del aspirante.

El período de candidatura debe servir para desarrollar en el aspirante su capacidad revolucionaria en la lucha de clases incorporado a un sector, a fin de que se convenza plenamente y adquiera los conocimientos y experiencias indispensables en el trabajo partidario.

Artículo 7º Es un derecho de los candidatos formular sus criticas, proposiciones y observaciones sobre la actividad del Partido.

Artículo 8º La reintegración de antiguos miembros del Partido a éste deber de ajustarse a las normas de ingreso establecidas en los presentes estatutos, además de la aprobación de los órganos superiores inmediatos.

Sólo los máximos órganos de dirección del Partido podrán reconsiderar el caso de un expulsado.

CAPÍTULO IV

De la disciplina y las sanciones en el Partido

Artículo 9º Las sanciones serán las siguientes:

a) Amonestación rigurosa: se aplicará por faltas leves como incumplimiento e indisciplina.

b) Inhabilitación para ocupar cargos de dirección y responsabilidad durante un periodo determinado: Se aplicará a reincidentes en el incumplimiento y la indisciplina. 

c) Destitución de cargos: Se aplicará a quien haya afectado el trabajo de dirección por negligencia comodismo e indisciplina. La destitución sólo la puede decidir el órgano dirigente al que pertenezca o bajo cuya dirección trabaje.

d) Separación de la organización del Partido: se aplicará a quien sin causa justificada deje de participar durante tres meses en la vida del partido o en el mismo lapso deje de aportar sus respectivas cotizaciones.

Artículo 10º.- La Expulsión es la máxima sanción existente en el Partido.

Se aplicará a quien haya afectado gravemente la unidad y la actividad general del partido, a quien haya violado la disciplina y puesto en peligro la estructura partidaria.

La resolución de expulsión tendrá que ser ratificada por la instancia inmediata de dirección o por el Comité Central.

La expulsión tendrá validez cuando previa investigación del caso, sea ratificada por el Comité Central o Buró Político. Cuando se trate de los miembros del CC, BP o Secretario Político, podrán ser expulsados por decisión mayoritaria del Comité‚ Central y ratificados por la Conferencia Nacional y por el Congreso inmediatamente posterior a la fecha de la sanción.

Artículo 11º.- Las sanciones aplicadas, deberán ser inmediatamente informadas a los organismos superiores a fin de que estos tomen las medidas precautorias pertinentes para resguardar los secretos y la estructura del Partido.

Todas las sanciones y los tiempos de estas, serán decididas por la instancia de militancia del miembro involucrado, con las salvedades del artículo anterior o por los organismos dirigentes.

Las sanciones serán válidas si votan, a favor de esta, por lo menos, la mayoría simple de los miembros integrantes del organismo de que se trate. 

Artículo 12º El expulsado del Partido podrá apelar ante los órganos superiores la resolución tomada. Cualquier tipo de sanción, impuesta en el órgano de militancia, podrá ser apelable ante el órgano inmediato superior, el Comité Central y el Congreso.

CAPÍTULO V

De los principios de organización.

Artículo 13º El principio rector en la vida y estructura organizativa del Partido es el centralismo democrático, que significa:

a) Disciplina férrea y única para todos los miembros del Partido;

b) Carácter colectivo de los órganos del Partido. Los órganos dirigentes del Partido son elegidos de abajo hacia arriba, en las reuniones generales de los comunistas, en el Congreso. El Congreso elige al Comité Central; este elige a su vez al Buró Político del Comité Central y al Secretario Político. 

c) La subordinación de la minoría a la mayoría, de los órganos inferiores a los órganos superiores; del militante a la organización, y de todo el Partido al Congreso;

d) Los órganos dirigentes a todo nivel, tienen el deber de rendir cuentas periódicamente ante las bases del Partido, y ‚estas a su vez, tienen el deber de informar cada dos meses, a los órganos dirigentes sobre el trabajo que realizan;

e) Las decisiones en el Partido se toman después de un libre debate de opiniones. Los militantes del partido tienen el deber y derecho de defender sus puntos de vista, pero desde el momento en que se toma una decisión, por unanimidad o mayoría de votos, todos los miembros del Partido tienen la obligación de cumplir y hacer cumplir las decisiones y llevar a la práctica los acuerdos tomados.

f) Cada organismo de base y cada miembro del Partido deben garantizar el ejercicio constante de la disciplina férrea, proteger la democracia y salvaguardar al Partido de los elementos liquidadores y fraccionalistas, que ponen en peligro la unidad del Partido, condición indispensable para la continuidad de las tareas del Partido. Por lo que toda fracción o grupo que actúe como tal en el Partido será expulsado inmediatamente.

Artículo 14º La dirección colectiva a todos los niveles es el principio que rige la labor de dirección del Partido; todas las organizaciones del Partido aplican el principio de la dirección colectiva vinculada creadoramente a la responsabilidad individual.

Artículo 15º El Partido Comunista de México (marxista-leninista) se estructura orgánicamente con arreglo a las condiciones concretas y a las necesidades de su desarrollo, por centros de trabajo, sectores sociales y de producción, territorio o lugares de residencia y atendiendo a necesidades internas. La célula es la organización de base del partido. Lo que significa:

a) Los militantes se organizan en células, estas conforman la base sobre la cual se levanta el Partido. En cada fábrica, taller, mina, cooperativa, sindicato, asociación obrera, escuela, ejido, colonia, oficina, en el campo y en la ciudad el Partido tiene el deber de trabajar por la creación de células comunistas;

b) La suma de células estructurada en un todo único, bajo la dirección del Partido en una determinada zona, sector o actividad se subordinarán a un organismo de dirección intermedia y al Comité Central. La estructura del Partido es piramidal, con una disciplina organizativa vertical y centralizada de abajo hacia arriba, a través de las células, comités locales, estatales y regionales ya sean estos de trabajo zonal, sectorial o de actividad.
Artículo 16º La estructura organizativa del Partido contempla -fundamentalmente tres niveles de organismos, que son: de base (células), de dirección intermedia (comités locales, estatales y regionales) y de dirección central (Congreso, Comité‚ Central y Buró Político del CC). La relación, comunicación y coordinación del trabajo organizativo es siempre de "abajo-arriba-abajo", por lo que la relación horizontal constituye una violación a la estructura organizativa y a la seguridad del Partido.
Artículo 17º Las células son los organismos de base del Partido, la columna vertebral, el vínculo directo e inmediato con las masas trabajadoras. Son los organismos básicos a través de los cuales el Partido realiza, planifica y dirige su labor revolucionaria con las masas trabajadoras.
La célula deber contener en su seno a los militantes comunistas más resueltos, probados y abnegados en la lucha revolucionaria comunista.

Las células deben ser organizadas con un número de tres camaradas como mínimo, esta variará atendiendo a circunstancias de trabajo, siempre y cuando garanticen la seguridad del Partido.
La célula deja de tener razón de existir, cuando no está ligado de manera directa a un sector de masas, o a un trabajo específico.
La creación de la célula del Partido Comunista debe ser dirigida fundamentalmente por sus órganos dirigentes a todos los niveles y por la acción y trabajo de las células ya formadas. El proceso de integración de los militantes revolucionarios al Partido Comunista es estrictamente individual, pero el trato de acercamiento puede tener un carácter colectivo. Las células tendrán el deber de organizar círculos de simpatizantes y amigos del Partido que puedan convertirse en futuros veneros de comunistas hacia el Partido.
En las células del Partido se elimina toda diferencia entre la actividad remunerativa u origen de clase de sus miembros, pues en ella sólo existen revolucionarios comunistas. Sin embargo, es un deber de todo el Partido buscar que los componentes de sus núcleos comunistas provengan fundamentalmente del proletariado industrial y agrícola sin descuidar a los demás sectores de clase.
Las células tienen el deber de llevar una vida regular de militancia, ligadas estrechamente con las masas. Organizando su trabajo de manera planificada, dando a conocer oportunamente a los órganos dirigentes del Partido sus avances, limitaciones, errores, composición y trabajo. Como norma general, todos los organismos regulares del Partido han de contar con un Secretario Político; como responsable de la conducción del organismo y de enlace con los organismos superiores.

 

CAPÍTULO VI

De los órganos intermedios de dirección:

Artículo 18º. Un Comité Local se constituye a partir de la existencia de dos células como mínimo en la localidad. Los Secretarios Políticos de cada Célula integrarán el Comité‚.

Artículo 19º Un Comité Regional coordinará los trabajos de una región definida y sus integrantes serán los secretarios políticos de los Comités Locales.

a).- La Conferencia regional será convocada por el Comité Regional y el Comité Estatal, cuando se requiera y abordar los temas de la región.

b).- La convocatoria y el Orden del Día, deberán ser presentadas cuando menos con un mes de anticipación. 

Artículo 20º El Comité Estatal, es el organismo de dirección de un estado geográficamente delimitado conforme a la estructuración oficial.

a).- El Comité Estatal será electo en la Conferencia Estatal Ordinaria.

b).- La Conferencia Estatal Ordinaria se realizará anualmente. Esta será convocada por el Comité‚ Estatal y/o el Comité‚ Central.

La Convocatoria y Orden del Día, deberán ser presentados a los integrantes del partido en el estado, cuando menos con un mes de anticipación.

c).- La Conferencia Estatal no puede cambiar o modificar la Línea Política del Partido, abordar problemas de orientación táctica para un período determinado.

d).- Las Conferencias Estatales Extraordinarias, podrán ser convocadas cuantas veces sean necesarias.

 

CAPÍTULO VII

De los órganos superiores del Partido

Artículo 21º El órgano supremo de autoridad y decisión en el Partido es el Congreso.

Los congresos ordinarios del Partido deberán realizarse cada 5 años.

Los Congresos extraordinarios serán convocados por necesidades especiales. Podrán ser convocados por acuerdo mayoritario del Comité Central, y/o el 75% de los organismos del Partido.

La convocatoria, orden del día y normas de representación a los congresos del Partido son establecidos por el Comité Central, previa consulta con los comités locales, regionales y estatales. La celebración, convocatoria, orden del día y normas de representación serán comunicados a todo el Partido cuando menos con tres meses de anticipación. Los delegados al congreso deberán ser portavoces de las opiniones y propuestas de la base del Partido y de las masas. Toda votación será abierta y nominal en el Congreso.

El Congreso discute y aprueba el informe del Comité Central sobre la actividad realizada, determina la Línea Política: Principios, Programa y Estatutos; establece las directrices y tareas generales de estrategia y táctica a realizar por el Partido y elige al Comité Central.

Entre congreso y congreso el órgano superior del Partido será el Comité Central. Entre reunión y reunión del CC, el Buró Político asume la responsabilidad central de la ejecución de las tareas.

El Comité Central eventualmente puede convocar conferencias del Partido nacionales, regionales, estatales o locales.

La Conferencia Nacional se convoca para analizar y realizar balances del trabajo partidario. No tiene facultad para modificar o enmendar la Línea Política General del Partido.

La Conferencia Nacional Ordinaria será convocada por el Comité‚ Central cada año, con un orden del día previamente establecido.

Las Conferencias Nacionales, tienen la facultad de enmendar, modificar y/o definir la táctica del Partido para su accionar en un período determinado.

La Conferencia Nacional tiene la facultad de sustituir a miembros del Comité Central que no cumplan con sus funciones, elegir candidatos o suplentes al CC. 

Las Conclusiones de estas Conferencias tienen el carácter de directivas centrales obligatorias para todo el Partido. Estas Conferencias no tienen facultad para desconocer a los órganos de dirección electas por el Congreso inmediato anterior.

El Comité Central celebrará reuniones plenarias, considerándose como tales, a las que asistan no menos de tres cuartas partes de sus miembros en activo, según las propias necesidades, pero no podrán pasar más de seis meses sin que se celebre una reunión plenaria del Comité Central, salvo que causas de fuerza mayor lo impidan. Las plenarias del Comité Central deberán ser convocadas por el Buró Político, y en casos de urgencia por el Secretario Político del Comité Central.

El Comité Central en pleno elige al Buró Político y al Secretario Político del Comité Central.

Entre plenaria y plenaria del Comité Central la máxima autoridad del Partido es el Buró Político. El Buró Político encarna la autoridad del Comité Central.

El Comité Central presentará el Plan Nacional de Trabajo Anual.

Las atribuciones del C.C. son las de dirigir y orientar la educación general de la organización; garantizar las publicaciones del Partido, el Órgano Central, la Revista; representar al Partido en las relaciones con los partidos hermanos y demás actividades internacionales; dirigir toda la labor del Partido, aplicando y adaptando las resoluciones emanadas del último Congreso; administrar y organizar los fondos del Partido y en general todas las demás atribuciones que emanen de la investidura de tal cargo.

El Buró Político del Comité Central, desempeña las funciones representativas del Partido en el marco del centralismo democrático y del principio de la dirección colectiva.
CAPÍTULO VIII

Del trabajo del Partido en las organizaciones de masas

Artículo 22º La estructura y vida interna del Partido es cerrada y conspirativa, mientras su política es abierta y sistemática entre las masas trabajadoras. Toda la actividad de los militantes del Partido en las organizaciones de las masas se debe estructurar sobre la base de los estatutos, programa y principios del Partido y bajo las directrices del organismo que esté dirigiendo esa actividad.

El Partido tiene como tarea organizar, concientizar y educar a los obreros en el espíritu de la lucha revolucionaria por el poder, el socialismo y el comunismo y crear los instrumentos necesarios para su consecución.

Es también un deber del Partido participar en las organizaciones de masas, dirigirlas y desarrollarlas de manera revolucionaria comunista, desenmascarar a los enemigos del proletariado, y fomentar la organización, educación y politización de las filas de la clase obrera. Los militantes se conducirán con la táctica definida por el Partido hacia los diferentes sectores.

CAPÍTULO IX

De los fondos del Partido

Artículo 23º Los ingresos del Partido y de sus organizaciones están constituidos por las cuotas mensuales de sus miembros, colectas, donativos, negocios y otras actividades.
Aportar ayuda material regularmente es un requisito básico y fundamental para militar en el Partido; el incumplimiento de este principio debe ser consecuentemente sancionado y atacado con un fuerte trabajo de educación político-ideológica.

El Partido requiere de finanzas para cumplir con sus tareas estratégicas y tácticas.
a) La cuota mensual que los militantes deberán entregar al Partido para la caja central será el 5 por ciento del total de sus ingresos. 

b) Los miembros del Partido que por cualquier causa no perciban un ingreso económico aportarán mensualmente una cuota simbólica equivalente a la mitad de un día de salario mínimo en vigor, según la zona en que residan.

c) Los militantes deben recuperar el total del costo de las publicaciones del partido. 

d) Las actividades financieras del Partido serán supervisadas y dirigidas por el Comité Central, pudiendo quedar bajo la administración y control técnico de los comités de dirección intermedia, cuando dichas actividades hayan sido impulsadas por estos.

d) Se conformará una comisión de finanzas para administrar los recursos.

La cuota mensual que la militancia entrega al Partido se distribuirá de acuerdo a las tareas a cubrir previo diagnóstico de las necesidades, en correspondencia con los recursos centralizados. El criterio debe ser atender prioritariamente las necesidades centrales.
CAPÍTULO X

De los asuntos generales del Partido.
Artículo 24º El lema del Partido es:

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNIOS!
Artículo 25º El himno del Partido es:
LA INTERNACIONAL

Artículo 26º El símbolo del Partido es:

Una hoz y un martillo que expresan la alianza obrera campesina, como eje fundamental de la revolución proletaria en México, bajo la fuerza dirigente y principal del proletariado, cruzados sobre una estrella de cinco puntas que expresan la unión de las masas trabajadoras oprimidas y explotadas con el Partido y la revolución. Se advierte que la hoz y el martillo rebasan a la estrella expresando con ello el carácter de Vanguardia del Proletariado organizado en su Partido Comunista de México (marxista-leninista). El nombre del Partido será inscrito en torno al símbolo, el cual quedará enmarcado dentro de una bandera roja.

Artículo 27º El nombre del periódico central es:

VANGUARDIA PROLETARIA

El nombre de Vanguardia Proletaria está en correspondencia a la función real que debe cumplir nuestro Órgano Central, como vocero de la clase más revolucionaria de la sociedad -el proletariado- cuyos cuadros más avanzados son y serán quienes escribirán y trabajarán en nuestro periódico.

En el nombre de Vanguardia Proletaria se sintetizan las aspiraciones comunistas de madurar las condiciones subjetivas para el estallido de la revolución. Estas condiciones subjetivas estarán maduras cuando en nuestro país exista un partido comunista marxista leninista fuerte, consolidado, arraigado al seno de la clase obrera y con la capacidad política de convertirse en una real alternativa de poder frente al poder burgués.
Su tiraje, costo, periodicidad, composición y demás características serán determinados por el Comité Central del Partido.

ARTÍCULOS TRANSITORIOS

Artículo 1 Los presentes estatutos derogan los anteriores. Son de observancia y aplicación general y obligatoria desde el momento de su aprobación en el Tercer Congreso del Partido. Todos los militantes están obligados a estudiarlos, defenderlos, acatarlos y vigilar su cumplimiento.
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LA INTERNACIONAL

Arriba parias de la tierra!

En pie famélica legión!

Los proletarios gritan: guerra!

Guerra hasta el fin de la opresión!

Borrad el rostro del pasado

Arriba esclavos, todos en pie!

El mundo va a cambiar de base,

Los nada de hoy todo han de ser.

Agrupémonos todos

En la lucha final

El género humano

Es la Internacional. (se repite)

Ni en dioses, reyes o tiranos,

Busquemos nuestra salvación

Nosotros solo realicemos

El esfuerzo redentor.

Para hacer que el tirano caiga,

Legión esclava en pie, a vencer,

Soplemos todos nuestra fragua;

El hierro es hijo de la fe.

Agrupémonos todos,... etc.

Campesinos y obreros, somos

Del mundo el principio y el fin

La tierra solo es de los hombres;

Quien no trabaja ha de morir.

El negro vuelo que se cierne

Del fascio, cuervo explotador

Será ahuyentado para siempre

Y brillará radiante el sol.

Agrupémonos todos,...etc.
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